
 
 

 

   

 

 

 

 

 

Referat af afdelingsbestyrelsen for DN Mariagerfjord 

 

Mandag d. 22. november 2021 kl. 19.00 i Arden Kulturhus. 

 

Forventede mødedeltagere: Claus Degn, Kaj Edlund, Kaj Nissen, Karsten Vestergård, Lasse 

Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, Peter Toubøl, Svend Grønkjær Madsen, Søren Kjær Nielsen.  

Gæst: Catrine Jensen 

 

Afbud fra: Kaj Petersen, Steffen Elmose. 

  

1. Valg af ordstyrer og referent 

KN, SK 

 

2. Godkendelse af denne dagsorden og referat fra sidste møde 26.aug 2021 

Godkendt. Dagsorden tilføjes punkt 7f Evaluering af foredrag af Rune Engelbreth 

 

3. Evt. aktuelt emne til debat: 

 DN’s naturpolitik  

KE beklagede at den lille arbejdsgruppe ikke havde været indkaldt. 

KE indsender høringssvar, med bemærkninger om at politikken med fordel kan 

gennemskrives så den bliver mere enslydende, og bliver kortere med færre gentagelser. 

 

 

4. Sager til behandling 

 

1. Arbejdsgruppe ang. landbrugets fremtidige rolle og lokal dialog (Mikael) 

Gruppen har evalueret oplæggene og debatten på Årsmødet på et møde 15.11.21. Gruppen 

vurderede at det ville have været en fordel hvis debatten havde været mere konkret, og 

politisk. 

Flere gav udtryk for, at meget faglige detaljer havde fyldt for meget på bekostning af mere 

overordnede synspunkter. 

Gruppen arbejder videre ud fra en strategi om at komme i dialog med landbruget om hvilke 

lavbundsområder der skal tages ud af drift. Hvorefter det er målet, at man sammen kan gå 

til kommunen. 

Vedr. nyt biogasanlæg. MK er medlem af følgegruppen, og det første møde her er den 

29.11.21 

CJ gjorde opmærksom på, at de områder der skal udtages er udpeget, og præsenteret på 

kort. 

 

2. Arbejdsgruppe i samrådsregi om ”Natur på tværs i Nordjylland” (Claus) 

CD havde været til første møde i gruppen. Han oplevede at det indtil videre er meget 

ukonkret, afventer at der kommer noget konkret fx fra kommunen. 

CJ orienterede om intentionerne bag initiativet. De 10 nordjyske kommuner er gået sammen 

for at skabe en større sammenhæng på området. Tanken er at skabe noget ”nedefra” med 

en høj grad af inddragelse af de involverede parter. Der er en plan på vej. Det er vigtigt at 

tale projektet op som en mulighed. Det går langsomt, men det er ikke nødvendigvis et 

problem. Finansieringen er uafklaret. 



OG anførte, at Grønt Råd også har drøftet projektet. Et oplagt projekt er Natur 

Nationalparken i Rold Skov. Det burde være svært for Mariagerfjord Kommune at gå imod 

det. Et andet oplagt områder er Kastbjerg Ådal (skønt Randers Kommune ikke er med i 

projektet). 

Projektet er nærmere beskrevet på BRN’s hjemmeside: 

http://www.businessregionnorthdenmark.dk/indsatser/natur-paa-tvaers-af-nordjylland 

Hvor der også er link til Institut for Bioscience ved Aarhus Universitet’s analyse af 

potentielle fremtidige naturområder i Nordjylland. 

 

3. Evaluering af møde med kommunens naturforvaltning og DOF 7. oktober 2021. 

Der var generel tilfredshed med mødet, der som hovedtemaer havde: stier, 

biodiversitetsstrategi og pleje af fredede områder.  

Stien ved Maren Møllebæk blev besigtiget, og der var enighed om at arbejde for etablering 

af en bro over bækken. DN-M vil gerne bidrage økonomisk til en sådan bro. 

Der var i bestyrelsen nogen ærgrelse over at passagen ved campingpladsen ikke blev 

besigtiget. Forklaringen var at kommunen gerne vil i en tættere dialog med ejeren. 

4. Evaluering af vælgermøde KV 21 tirsdag den 2. november 2021 i Arden Kulturhus. 

Der var nogen frustration over at politikerne på mødet slap for let af sted med 

udokumenterede påstande, og den manglende mulighed for at konfrontere dem. Ved 

tilrettelæggelsen var der lagt vægt på at komme så bredt rundt som muligt, og at det ikke 

skulle være muligt for enkelte partier at dominere mødet. 

Der blev især lagt vægt på politikernes udsagn om, at den forestående organisations 

ændring i forbindelse med miljøchefens afgang ikke er et udtryk for en nedprioritering af 

området, og at man vil følge det nøje. Dette bør erindres i KV 25. 

Der var enighed om, at gentænke formen ved et evt. lignende arrangement i forbindelse med 

KV25. 

5. Opfølgning på Naturnationalpark Rold Skov. Hvad gør vi fremover? Hvordan sikrer vi os 

plads i planlægningen, hvis Rold bliver udpeget.  

PT lagde op til en drøftelse af hvordan vi får sikret os, at vi er med i det kommende arbejde 

hvis Rold Skov bliver udpeget til Naturnationalpark. PT og KV følger udviklingen, og 

blander sig eventuelt. 

Der var nogen undren – ikke forbavselse – over MFK’s negative svar til Miljøministeren. 

DN-M har sammen med DN Rebild og DOF Nordjylland skrevet et debatindlæg, der 

formentlig snart bliver bragt i Nordjyske. 

6. Hvordan får vi flere vandhuller, som kan gavne paddebestanden.  

PT lagde op til en diskussion af hvordan vi får flere og bedre vandhuller. Baggrunden er 

den store tilbagegang, der har kunnet iagttages i antal frøer, tudser og salamandere. 

Problemerne er flere, men især dræning og tilgroning spiller en rolle. 

OG vil tage spørgsmålet op i Grønt Råd. 

Der blev nedsat en gruppe bestående af PT, KN, KV og SK der skal se på hvad vi kan gøre 

for at fremme antallet og kvaliteten af vandhuller i kommunen. 

 

5. Emner til orientering 

a) Geografiske grupper – Arden, Hadsund (harvning og diger ved stranden), Hobro, Mariager 

Arden: KV vil gøre et forsøg på at revitalisere Arden-gruppen 

Hadsund: der er igen problemer med ”plejen” af stranden ved Øster Hurup. Der er indgivet 

en klage til Kystdirektoratet. 
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MFK har afsat 300.000 kr til Nordsøstien, men på grund af det pt høje prisniveau er 

arbejdet udsat. Ingen bemærkninger hertil. 

Hobro: ingen ting. 

Mariager: ingen ting. 

b) Afgørelse fra Miljø- og fødevareklagenævnet Lundgård Hedevej 36, Arden. 

KN redegjorde for sagen der vedrører to miljøgodkendelser, som kommunen har givet i 

2018 og 2020, og som DN-M og en nabo har klaget over. Miljø- og fødevareklagenævnet 

har nu tilbagevist begge sager til fornyet behandling i kommunen. 

c) Fuglegruppen 

PT fortalte om status for Fuglegruppens arbejde: der sættes stadig kasser op. Den har netop 

modtaget fondsmidler fra ISOPRO-fonden, og har en ansøgning mere ude, som den 

forventer at få positivt svar på. 

d) Nyt fra bio-gruppen  

PT orienterede om, at der arbejdes videre med forskellige projekter – nogle er i positiv 

udvikling. Restbevillingen har gruppen fået tilladelse til at overføre til næste år. 

e) Evaluering af Naturens dag 

Der var enighed om at det var et vellykket, og velbesøgt arrangement. Specielt blev der 

udtrykt glæde over, at der var mange DN’er der aktivt deltog i arrangement. 

7. Landbrugssager  

KN konstaterede, at der pt er langt færre sager, hvor der er grundlag for at gøre indsigelse. 

8. Nye medlemmer  

Vi får fremover kvartalsvise oversigter over nye medlemmer, og disse vil fremover modtage 

det velkomstbrev der tidligere er blevet udsendt som Nyhedsbrev. 

PT og KE modtager tilbagemeldinger på adressen hjaelper@dn-mariagerfjord.dk 

 

6. Kommunikation (de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt) 

a) Hjemmesiden + arrangementer (Søren/Peter): Deadline for indberetning af turer til SK: 

10/1 – 10/4 – 20/6 – 20/9, hvis de skal med i Natur & Miljø 

b) Podio 

c) Facebook: Mette 

 

 

7. Foreningen og andre  

a) Samråd  

Det seneste blev aflyst pga manglende punkter. 

Det næste afholdes 18.1.22. 

b) Evaluering af årsmøde i Hadsund 25.oktober 2021  

Der var fra nogle blevet rejst kritik af den manglende brug af mikrofon – det var til tider 

svært at høre hvad der blev sagt. 

c) Repræsentantskabsmøde 

KE og KN orienterede: Repræsentantskabsmødet havde været præget af en del 

dagsordens koks. 

Status for Skovsgård Gods blev drøftet: 

CJ, der sidder i bestyrelsen for Danmarks Naturfond, der er den formelle ejer af 

Skovsgård, orienterede om udfordringerne med godset: Økonomien hænger ikke 

sammen, jorden er udpint, så udsigterne for landbrugsdrift er ikke gode. Dette betyder, 

at det løbende koster DN en del penge. Der arbejdes på at få etableret en plan for 

fremtiden, der evt. kan rumme rewilding af området. Der søges om fondsstøtte. 

Strategi for Danmarks Naturfredningsforening 2022-2026 blev vedtaget. 



Formålsparagraffen for DN fik en tilføjelse, så det nu drejer sig om Natur, Miljø og 

Klima. 

Der er udpeget en tværgående mærkesag for 2022: ”Mere Plads Til Naturen” 

d) Ture -herunder referat af ture (Svend) 

SK lovede at se nærmere på, at få referater af arrangementer på hjemmesiden. 

Skriv om ture til SK. 

 

e) Grønt Råd. (Ole) 

OG orienterede: Grønt Råd har holdt møde den 18.11.21 

Der er blevet ansat en projektleder i kommunen, der skal arbejde med klimaindsatsen. 

Der er dystre tal vedr. Mariager fjord: algerne er i vækst (højeste tal i mange år). Dette 

skyldes i høj grad udvaskning af næringsstoffer. Udvaskningstiden til Mariager fjord er i 

gennemsnit 27 år. 

Det er uafklaret hvem der skal være formand efter at fagchefen går af. 

 

f) Evaluering af foredrag af Rune Engelbreht 

PT kunne fortælle at det er endt med at være blevet et ganske billigt arrangement for 

DN-M. Der var almindelig enighed om at det var et vellykket arrangement. 

PT spurgte om der var opbakning til at Fuglegruppen arrangerer et foredrag med Klaus 

Dichmann om ugler (et lignende kursus arrangeret med DOF blev aflyst), og at DN-M 

støtter med ca 2000 kr. Der var opbakning. 

 

8. Hvad skal i Nyhedsbrevet? (Alle) 

- Læserbrevet om Natur National Park Rold Skov (KN) 

- Biogasanlæg (MK) 

- Referat af Årsmøde (SK) 

- Vælgermødet (SK) 

- Omtale af dette møde (SK) 

Deadline 30.11.21 

 

9. Eventuelt 

 

10. Næste Møde 

 

Mandag den 21.2.22 kl 19 

 

 

Referat SK 24.11.21 


